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SUJET

ÉCONOMÉTRIE ET STATISTIQUE

Code matière : 027

Les candidates et les candidats peuvent avoir à leur disposition sur la table de concours le matériel
d’écriture, une règle, un correcteur, des surligneurs et le matériel spécifique ci-après.

Les matériels autorisés sont les suivants :

• les calculatrices non programmables sans mémoire alphanumérique ;

• les calculatrices avec mémoire alphanumérique et/ou avec écran graphique qui disposent
d’une fonctionnalité « mode examen ».

• les règles graduées, équerres, compas, rapporteurs.

Le candidat traitera obligatoirement les six exercices suivants. 

EXERCICE N° 1

Benoît et Lucie ne se connaissent pas, mais ont tous deux la même habitude d’aller tous les
dimanches après-midi au parc de la Tête d’Or. Chacun d’entre eux arrive aléatoirement
entre 14h et 17h, et reste 45 minutes avant de repartir.

Calculez la probabilité que Benoît et Lucie se trouvent au parc de la Tête d’Or au même
moment un dimanche donné (même si ce n’est qu’un bref instant).

EXERCICE N° 2

Une compagnie aérienne s’intéresse au poids cumulé des passagers d’un avion de
200 places, avec leurs bagages. La compagnie a pu déterminer que le poids d’un passager
avec ses bagages, pris au hasard, est une variable aléatoire suivant une loi normale
d’espérance 95 et d’écart-type connu 16. 

On suppose que toutes les places de l’avion sont prises.
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1. Donnez la loi de probabilité suivie par le poids total de tous les passagers ainsi que ses
paramètres.

2.a. Calculez la probabilité que le poids cumulé de tous les passagers soit supérieur ou
égal à 19,5 tonnes.

2b. Calculez la probabilité que le poids cumulé de tous les passagers soit compris entre
18,8 et 19,3 tonnes.

3. Donnez un intervalle de confiance à 95 % du poids total des passagers dans l’avion.

EXERCICE N° 3

L’accueil d’un Centre des Finances publiques a compté, pendant une semaine complète, le
nombre d’usagers se présentant au guichet toutes les 10 minutes.

Nombre d’usagers arrivant en 10 minutes Effectifs observés

0 5

1 15

2 27

3 38

4 42

5 31

6 16

7 14

8 8

9 4

À l’aide du test approprié, avec un risque de première espèce de 5 %, pouvez-vous
supposer que le nombre d’usagers se présentant au guichet du Centre des Finances
publiques suit une loi de Poisson ?
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EXERCICE N° 4

Énoncez le théorème de Bayes.

EXERCICE N° 5

Soit X une variable aléatoire dont la densité est donnée par :

f(x;Θ)={2xΘ2   si0≤x≤Θ

0sinon

où Θ est un paramètre strictement positif.

1. Vérifiez qu’il s’agit bien d’une densité de probabilité.

2. Calculez E(X). En déduire un estimateur de Θ par la méthode des moments, sur un
échantillon (X1,...,Xn) de X.

3.a. Déterminez un estimateur Tn de Θ par la méthode du maximum de
vraisemblance, sur un échantillon (X1,...,Xn) de X.

3.b. Construisez un estimateur sans biais à partir de Tn .

EXERCICE N° 6

Un doctorant en médecine cherche à mesurer l’impact du statut d’activité (retraité, actif
occupé ou sans emploi) d’un individu sur le poids de celui-ci, à l’aide d’une régression
linéaire multiple. Tous les individus de l’échantillon sont nécessairement classés dans une,
et une seule de ces trois catégories.

L’estimation des paramètres du modèle lui donne les résultats suivants :

Pi=4,451+0,384Ti+7,541Reti−2,128Occi+εi

où P est le poids en kg, T la taille en cm, Ret est une variable prenant la valeur 1 si l’individu
est retraité, 0 sinon, et Occ est une variable prenant la valeur 1 si l’individu est un actif
occupé, 0 sinon.
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1. Expliquez brièvement comment sont calculés les coefficients estimés d’un modèle de
régression linéaire multiple.

2. Quel est le poids estimé d’un retraité mesurant 170 cm?

3. Quelle est la différence de poids estimé entre un retraité et un actif occupé ?

4. Pourquoi le doctorant n’a-t-il pas introduit une variable supplémentaire Semp
prenant la valeur 1 si l’individu est sans emploi et prenant la valeur 0 sinon ?
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Annexe n° 1 : Table de la loi normale centrée réduite
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Annexe n° 2 : Table de la loi du Khi-2
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Annexe n° 2 : Table de la loi du Khi-2
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Annexe n° 3 : Table de la loi de Poisson
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